

Таким образом, в контексте данного подхода, экономическая безопасность представляет собой такое состояние, при котором обеспечиваются экономические права человека, удовлетворяются его экономические потребности, что будет способствовать устойчивому экономическому росту и эффективному управлению. Обеспечение безопасности в экономической сфере должно рассматриваться как создание условий для нивелирования угроз жизненно важным интересам личности, общества и государства. В этой связи экономическая безопасность – это качественный элемент системы национальной безопасности, характеризующийся защищенностью экономических интересов человека и государства в целом от вызовов, угроз и опасностей.

УДК 343.34

В.А. Кашевский, А.В. Сальникова

ПРЕДМЕТ ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЧЕСТВА

Новая редакция ст. 221 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) предусматривает уголовную ответственность за изготовление или хранение с целью сбыта либо сбыт поддельных банкнот или монет, государственных или иных ценных бумаг в официальной денежной единице Республики Беларусь, денежных знаков или ценных бумаг в иностранной валюте. И если объективные и субъективные признаки рассматриваемого преступления остались практически неизменными, то характеристика его предмета претерпела существенные изменения.

В ст. 221 УК в качестве предмета преступления указаны следующие виды поддельных денег или ценных бумаг:

- поддельные банкноты или монеты;
- государственные или иные ценные бумаги в официальной денежной единице Республики Беларусь;
- денежные знаки в иностранной валюте;
- ценные бумаги в иностранной валюте.

Официальной денежной единицей (национальной валютой) Республики Беларусь является белорусский рубль, который в силу ст. 141 Гражданского кодекса Республики Беларусь (ГК) выступает законным платежным средством, обязательным к приему по нарицательной стоимости на всей территории Республики Беларусь.

Исключительное право эмиссии денег принадлежит Национальному банку Республики Беларусь, который осуществляет ее посредством выпуска в обращение безналичных и наличных денег. Наличные деньги

выпускаются в обращение в виде банкнот и монет (см. ст. 28 Банковского кодекса Республики Беларусь (БК)).

В настоящее время наличные белорусские деньги представлены в виде банкнот (банковских билетов), в том числе памятных, и монет (юбилейные и памятные монеты, а также слитковые (инвестиционные) монеты из драгоценных и недрагоценных металлов).

В соответствии со ст. 29 БК Национальный банк определяет номинал (достоинство), изображение, степени защиты и другие характеристики банкнот и монет, выпускаемых им в обращение, осуществляет публикацию описания банкнот и монет в республиканских печатных средствах массовой информации, являющихся официальными изданиями. Он же обеспечивает печатание банкнот, чеканку монет, хранение неэмитированных банкнот и монет, а также хранение и при необходимости подтверждение подлинности банкнот и монет, уничтожение оригинальных и печатных форм, гипсовых моделей и эталонных чеканочных инструментов, штампов, изъятых из обращения банкнот и монет. Национальный банк имеет право выпускать в качестве объектов коллекционирования памятные банкноты, а также памятные и слитковые (инвестиционные) монеты, которые могут обращаться не только как законное платежное средство, но и в качестве предметов коллекционирования по стоимости, отличающейся от номинальной.

Таким образом, поддельная официальная денежная единица (национальная валюта) Республики Беларусь как предмет преступления представлена в виде фальшивых банкнот и монет, находящихся в обращении либо изъятых или изымаемых из обращения, но подлежащих обмену в установленный срок.

Государственные или иные ценные бумаги в официальной денежной единице Республики Беларусь в качестве предмета преступления могут быть представлены в виде поддельных документарных:

- 1) ценных бумаг, номинальная стоимость которых выражена в белорусских рублях;
- 2) не имеющих номинальной стоимости ценных бумаг, эмитированных (выданных) резидентами (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-3 «О валютном регулировании и валютном контроле»).

В соответствии со ст. 143 и 144 ГК ценная бумага – это документ, который законодательством о ценных бумагах или в установленном им порядке отнесен к числу ценных бумаг, удостоверяет с соблюдением установленной формы и (или) обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении.

Согласно ст. 56 Бюджетного кодекса Республики Беларусь государственные ценные бумаги – это ценные бумаги, выпущенные Министерством финансов Республики Беларусь от имени Республики Беларусь.

Ценные бумаги могут быть эмиссионными (государственные облигации, облигации, акции, приватизационные ценные бумаги) и неэмиссионными (коносамент, закладная, депозитный и сберегательный сертификат, складское свидетельство, вексель, чек, банковская сберегательная книжка на предъявителя).

Денежные знаки в иностранной валюте – денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монет, находящиеся в обращении и являющиеся законным платежным средством на территории соответствующего иностранного государства или группы иностранных государств, а также изъятые или изымаемые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки, а также средства в денежных единицах иностранных государств и международных денежных или расчетных единицах, находящиеся на счетах в банках (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-З «О валютном регулировании и валютном контроле»).

Ценные бумаги в иностранной валюте, как предмет преступления, могут представлять из себя поддельные:

1) ценные бумаги, номинальная стоимость которых выражена в иностранной валюте;

2) ценные бумаги, не имеющие номинальной стоимости, эмитированные (выданные) нерезидентами (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 22 июля 2003 г. № 226-З «О валютном регулировании и валютном контроле»).

Пленум Верховного Суда Республики Беларусь своим постановлением разъяснил, в каких случаях поддельные деньги и ценные бумаги не могут являться предметом рассматриваемого преступления: денежные знаки Республики Беларусь и иностранных государств, изъятые из обращения и не подлежащие обмену, документы, именуемые ценными бумагами, но не являющиеся таковыми ввиду нарушения установленного порядка их эмиссии, а также лотерейные и приравненные к ним билеты, марки государственной пошлины, почтовые марки и банковские платежные карточки (см. п. 3 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 25 сентября 1997 г. № 10 «О судебной практике по делам об изготовлении, хранении или сбыте поддельных денег либо ценных бумаг»).

В соответствии с п. 11 этого же постановления Пленума Верховного Суда не влекут ответственности по ст. 221 УК изготовление, хране-

ние или сбыт денежных знаков и ценных бумаг, изъятых из обращения (монеты старой чеканки, деньги, отмененные денежными реформами, и т. п.) и имеющих лишь коллекционную ценность, которые при наличии к тому оснований подлежат квалификации как мошенничество по ст. 209 УК.

УДК 343.985.8

Б.В. Ковалик

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МОШЕННИЧЕСТВУ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Информатизация всех сфер жизнедеятельности носит глобальный характер, существенно влияя на общественные отношения. Многие повседневные задачи теперь решаются при помощи современных технологий. Как правило, видоизменение описанных процессов под влиянием цифровизации носит положительный и правомерный характер, однако в некоторых случаях оно может быть связано с криминальными явлениями, что представляет интерес для органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность. Все чаще информационные технологии используются в преступной деятельности, порой значительно облегчая совершение преступления против собственности.

В настоящее время сеть Интернет принята на вооружение преступниками любых категорий, являясь не только средой, но и средством совершения «традиционных» преступлений (средство подготовки преступлений, средство их сокрытия), выходя, таким образом, за ранее обозначенные рамки. Об этом свидетельствует тенденция совершения с помощью информационных технологий хищения чужого имущества. Анализ уголовной статистики свидетельствует, что начиная с конца XX в. по настоящее время на территории стран постсоветского пространства наблюдается устойчивый рост преступлений, совершаемых с помощью информационных технологий. Согласно указанным данным, наиболее распространенной формой хищений, совершаемых дистанционно, является мошенничество. Оно, как и многие из «традиционных» преступлений, приобрело признаки киберпреступности, ведь увеличение областей применения информационных технологий является одним из факторов роста преступлений, совершаемых с использованием данных технологий.

Наряду с ним с помощью информационных технологий могут быть совершены такие преступления, как кража и вымогательство. С учетом цифровизации имущественных преступлений российские ученые по-